



## 习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社北京5月16日电(记者杨依军 王宾)5月16日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的俄罗斯总统普京举行会谈。

两国元首首先举行小范围会谈。习近平对普京开启新一届总统任期表示衷心祝贺,对他再次来华进行国事访问表示热烈欢迎。

习近平指出,今年是中俄建交75周年。75年来,中俄关系历经风雨,历久弥坚,经受住了国际风云变幻的考验,树立了大国、邻国相互尊重、坦诚相待、和睦相处、互利共赢的典范。中俄关系稳定发展,不仅符合两国和两国人民的根本利益,也有利于地区乃至世界的和平、稳定、繁荣。中方愿始终同俄方做彼此信赖的好邻居、好朋友、好伙伴,不断巩固两国人民世代友好,共同实现各自国家发展振兴,携手维护世界公平正义。

习近平强调,中俄关系75年发展历史得出的最重要结论,就是两个相邻的大国之间,必须始终弘扬和平共处五项原则,相互尊重、平等互信、照顾彼此关切,真正为双方的发展振兴相互提供助力。这既是中俄两国正确相处之道,也是21世纪大国关系应该努力的方向。中俄关系有着深厚的历史积淀和坚实的民意基础,双方要密切战略协作和互利合作,坚定地走自己的发展道路,坚定维护国际公平

正义。

普京表示,我很高兴在就任新一届俄罗斯总统后再次访华。去年3月习近平主席也在连任后不久即对俄进行国事访问。这是我们两国的友好传统,表明双方对加强新时代俄中全面战略协作伙伴关系的高度重视。今年是中华人民共和国成立75周年,也是俄中建交75周年,值得我们共同庆祝。进一步发展两国关系不是权宜之计,不针对第三方,有利于国际战略稳定。俄方愿同中方持续扩大双边合作,密切在联合国、金砖国家、上海合作组织等框架内沟通协作,推动建立更加公正合理的国际秩序。

两国元首随后主持大范围会谈。

两国元首听取了两国政府间各合作委员会双方主席汇报投资、能源、经贸、东北-远东、人文、国际等领域合作情况,对取得的进展表示满意,对未来发展表示肯定。

习近平指出,今年是中俄关系发展史上具有里程碑意义的重要年份。中俄建交75年来,两国携手走出了一条大国、邻国相互尊重、和睦相处、合作共赢的崭新道路。在双方共同努力下,中俄关系始终稳定向前发展,两国全面战略协作不断加强,经贸、投资、能源、人文、地方等领域合作持续深入推进,为维护全球战略稳定和促进国际关系民主化作出了积极贡献。

今年是中华人民共和国成立75周年。中方正以高质量发展全面推进中国式现代化,加快发展新质生产力,并为全球经济增长增添新动能。中俄两国同为联合国常任理事国和主要新兴市场国家,双方加大战略协作,拓展互利合作,顺应世界多极化和经济全球化的历史大势,是两国共同的历史选择。双方应该以建交75周年为新起点,进一步加强发展战略对接,持续丰富双边合作内涵,更好造福两国和两国人民,为世界繁荣稳定贡献更多正能量。双方要进一步优化两国合作结构,巩固经贸等传统领域合作良好势头。打造更多人文交流亮点,共同办好“中俄文化年”,密切地方合作,持续拉紧民心纽带。加强在联合国、金砖国家、上海合作组织等国际多边平台以及地区事务中的沟通和协作,展现国际担当,推动建立公正合理的全球治理体系。

普京表示,俄中两国政府间合作机制运作良好,两国经贸、农业、工业、能源、互联互通等领域合作稳步发展。俄中关系的建立和发展,基于睦邻友好、相互尊重、助力各自国家发展等原则,经受住了各种考验。今天双方签署系列合作文件,表明双方继续深化拓展互利合作的决心。俄方愿同中方落实好《2030年前俄中经济合作规划》,办好今年“俄

中文化年”活动,加强欧亚经济联盟同共建“一带一路”倡议对接。明年将迎来世界反法西斯战争胜利80周年,俄中双方将举行庆祝活动。俄方赞赏中方在重大国际地区事务中秉持客观公正立场,愿同中方继续密切战略协作,坚定相互支持,促进世界多极化和国际关系民主化进程,推动俄中全面战略协作伙伴关系取得更多成果。

会谈后,两国元首共同签署并发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交75周年之际关于深化新时代全面战略协作伙伴关系联合声明》,并共同见证签署经贸、自然保护、检验检疫、媒体等领域多项双边合作文件。

两国元首还共同会见了记者。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为普京举行隆重欢迎仪式。普京抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中俄两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。普京在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式表演。中俄两国少年儿童手持花束和中俄两国国旗向两国元首欢呼致敬。

当天中午,习近平在人民大会堂金色大厅为普京举行欢迎宴会。蔡奇、丁薛祥、王毅、何立峰、张国清、谌贻琴等参加上述活动。

## 打特色牌走创新路 加快建设高质量发展新陇南

### 市直各部门各单位认真传达学习胡昌升陇南调研讲话精神

本报讯 5月12日至13日,省委书记、省人大常委会主任胡昌升在陇南调研并主持召开陇南市工作汇报会,充分肯定近年来我市经济社会发展取得的成绩,对明年和“十五五”期间的工作进行系统谋划、提出明确要求,为陇南精准绘制了现代化建设的蓝图、高质量发展的路线图、争先先进的施工图。连日来,我市各级各部门纷纷召开会议,深入学习领会胡昌升陇南调研讲话精神,强化责任担当,紧密结合工作实际,把讲话要求转化为推动发展的具体行动,奋力开创陇南现代化建设新局面。

市委统战部:5月16日,市委常委、宣传部长唐进军主持召开市委统战部(扩大)会议,传达学习省委书记、省人大常委会主任胡昌升陇南调研讲话精神和市委常委会(扩大)会议精神,安排部署贯彻落实工作。会议指出,省委主要领导到我市调研,为陇南经济社会发展高质量发展把脉定向,科学提出了打造“五个新陇南”的目标定位,体现了省委对陇南的重视和关心,为我们进一步做好各项工作理清了思路、明确了重点、指明了方向。会议强调,全市宣传思想文化系统要深入领会讲话精神、系统学习讲话要求,深刻领悟“五个新陇南”的深刻内涵,做到学深学透、融会贯通,切实把学习成效转化为推动宣传思想文化工作高质量发展的具体行动。要聚焦全市打造“五个新陇南”的有效办法和典型经验,进行多元化立体式宣传。要组织开展主题采访活动,重点报道反映我市各县区各部门贯彻落实省委主要领导调研讲话精神的具体举措。要加强与中央、省级主流媒体的沟通联系,精心策划主题,及时“供稿喂料”,借力借势对外宣传我市打造“五个新陇南”的生动实践。要以正在开展的党纪学习教育为契机,持续强化宣传思想文化战线干部队伍建设,不断推动宣传思想文化各项重点工作取得新成效。

市委政法委:5月15日,市委常委、政法委书记李辉主持召开市委政法委员会第七次委(扩大)会议,传达学习省委书记、省人大常委会主任胡昌升陇南调研讲话精神和市委常委会(扩大)会议精神,安排部署委机关贯彻落实工作。会议强调,全市政法系统要深刻领会讲话精神,把学习贯彻好胡昌升同志讲话精神作为当前重要的政治任务,迅速掀起贯彻落实调研讲话精神热潮。要强化举措、抓好落实。把学习贯彻调研讲话精神与当前政法重点工作结合起来,将调研讲话精神转化为做好政法工作的具体行动。要从严要求、改进作风。持续强化政法队伍建设,强化纪律作风、强化担当尽责,精诚团结、携手前行,真正做到上一盘棋、干事一条心,不断为平安陇南、法治陇南建设向纵深推进,为全市经济社会高质量发展贡献政法力量。

市委组织部:5月14日,市委组织部召开全体干部工作会议,传达学习省委书记、省人大常委会主任胡昌升陇南调研讲话精神和市委常委会(扩大)会议精神。会议强调,全市组织系统要把学习贯彻胡昌升同志在陇南调研时的讲话精神作为当前和今后的一项重要任务,迅速掀起学习贯彻热潮,全面抓好贯彻落实,推动全市组织工作取得新进展、实现新突破。要把学习讲话精神与学习贯彻党的二十大精神结合起来,与落实省委、市委部署要求和推进组织工作重点任务结合起来,做到学深学透、融会贯通。要认真体悟讲话精神实质和实践要求,准确把握陇南高质量发展的政策机遇、优势短板,认真研究谋划贯彻落实的思路措施。(下转第二版)

## 全省工业领域设备更新启动

本报讯 记者从省工信厅了解到,根据国务院对大规模设备更新和消费品以旧换新工作部署,按照省委省政府工作安排,省工业和信息化厅将工业领域设备更新作为强工业行动和推进新型工业化的重要抓手,全面助力制造业高端化、智能化、绿色化发展,提升我省工业企业设备现代化水平。

我省组建了由省工信厅牵头,省发展改革委、省财政厅、省自然资源厅、省应急管理厅等10个部门组成的甘肃省工业领域设备更新专项工作组,建立工作推进、沟通协调、项目管理、监管评估和宣传引导五项机制,对标工信部等7部门《推动工业领域设备更新实施方案》,并结合我省实际,制定印发《甘肃省推进工业领域设备更新专项行动方案》。

《行动方案》明确,到2027年,工业领域设备投资规模较2023年增长25%以上,规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别达到80%、70%,实施技术改造项目1300个以上,新增数字化车间

(智能工厂)150个以上,依法依规淘汰不达标设备2050台(套)以上。实施“先进设备更新、数字化转型、绿色装备推广、本质安全水平提升”四大行动,开展淘汰落后低效老旧设备、更新替换高端先进设备13项重点任务。

我省对各市州和中央在甘、省属工业企业项目和设备清单化管理,建立工业领域设备更新项目库和设备清单库,实行动态化管理,推动项目谋划和筛选力度,向工信部择优申报符合条件的重点项目。

目前,全省工业领域已全面启动设备更新,各项工作如火如荼开展。各市州已经或即将出台市级工业领域设备更新行动方案,工业企业紧盯政策导向,积极梳理项目和设备情况,做好与金融机构的对接。省工信厅将紧盯目标任务,以工业领域设备更新为契机,加快传统产业三化改造,推动传统优势产业升级、提质、增效,培育和发展新质生产力,加快推动新型工业化。(据《甘肃日报》)

## 新时代 新征程 新伟业

## 氩氙药香飘海外

三七等6种中药材为首次输入台湾地区。

陇南市宕昌县地处青藏高原边缘和西秦岭、岷山两大山系支脉交错地带,素有“东晋古都、千年药乡”的美称。原生态的自然环境和复杂多样的地形地貌,适宜各类中药材生长,中药材种植资源非常丰富,中药材产业高质量发展基础深厚。

为支持辖区中药材企业抢抓市场机遇,兰州海关所属天水海关实地了解企业需求,将海关政策“送上门”,结合中药材种植加工特点开展政策宣讲和技术指导,从种植环节提前介入指导企业严格农药化学品投入管控,强化原料源头风险管理;指导

企业完善细化生产环节拣选、分级等操作标准,指导企业全面提升质量管控水平。同时,畅通关企即时交流平台,第一时间掌握企业出口流程,为企业提供“即报即检即签证”的快速通关服务,全流程助力出口中药材抢订单、拓市场。

“今年中药材市场需求旺盛,正在加工的这批出口货物包含大黄、红芪等27种中药材,货物种类多,交付时间紧,海关畅通绿色通道保障订单交付,帮助我们抢占市场。”宕昌县中发药材有限公司外贸负责人者坚军感激地说。

宕昌县中发药材有限公司赶付订单不是个例。在礼县春天药业有限责

任公司生产车间,1批优质党参正在加紧生产,即将发往韩国。

“中药材作为检疫性风险较高的植物产品,国外市场准入门槛高,技术性贸易措施多。”礼县春天药业有限责任公司负责人张森说:“多亏海关及时对我们进行药材出口指导,让我们能够及时识别并规避风险。”

了解到企业出口需求后,天水海关第一时间组织业务骨干成立中药材出口业务攻坚小组,梳理辖区中药材主要贸易市场检验检疫标准和国外通报案例,结合企业出口诉求和产品类别分门别类开展送政策上门和最新标准即时推送。同时,指定专人跟进企业出口流程,掌握首次出口企业和产品目的地市场受阻情况,第一时间协调处理,切实解决企业后顾之忧。

据统计,今年一季度,甘肃中药材出口值1776万元,同比增长55.29%,出口市场拓展至11个国家和地区,道地中药材受到国内外消费者青睐。

## 搬“忧居” 住“安居” 展“新颜”

### ——陇南生态及地质灾害避险搬迁工作综述

本报记者 尚敏贤 王坤  
实习记者 王媛媛

初夏的陇南,绿意葱茏,芳草吐翠,处处透着生机与希望。

在西和县十里镇生态及地质灾害避险搬迁安置点,干净敞亮的房屋中,岔铺村村民蒲辉正在收拾新家,脸上洋溢着幸福的笑容。

民以居为安,民生居为先。生态及地质灾害避险搬迁不仅是为了帮助群众摆脱环境束缚,搭建安全屏障,让群众更好地安居乐业,也是保护生态、改善民生、促进发展的一项重要举措。

正是基于此,我市把避险搬迁与乡村振兴、新型城镇化建设、县域经济发展统筹起来,上下一心,聚焦目标任务,自我加压,克难奋进,2023年,高质高效完成了6432户搬迁任务,24885人“下山入镇”“进城上

楼”搬进新家园,开启新生活。今年,我市继续把实施生态及地质灾害避险搬迁工程作为重要为民实事,紧锣密鼓推进5100户搬迁计划,越来越多的“蒲辉”搬进了新家。

### 驭风而上,搬出新天地

“曾经最害怕的就是夏天的连续暴雨,每到那段时间,晚上都不敢睡得太实,怕房前屋后有塌方和滑坡。”西和县洛峪镇杨庄村村民马具红告诉记者,“现在搬进了新家,住得安心,再也不怕滑坡了。”

陇南位于秦巴山区、青藏高原、黄土高原三大地形交汇区域,山高坡陡谷狭,地质构造复杂,自然灾害多发频发,是全国地质灾害高发区之一。2022年起,在党中央、国务院支持下,甘肃省启动生态及地质灾害避险搬迁工作,为饱受地质灾害威胁的

山乡群众带来了改变命运的曙光。

方向已定,目标既明。陇南抢抓机遇,把生态及地质灾害避险搬迁作为一项功在当代、利在千秋的重大民生工程来抓,守住好生态的同时,对人民群众负责,对长远发展负责。

“生态及地质灾害避险搬迁是事关群众长远利益的大事,不能‘一搬了之’,更不能急功近利、急于求成。全市各级各相关部门要坚持问题导向,把握工作重点,强化政策扶持,‘干着今年、想着明年、备着今后’,着眼大局超前谋划,用系统思维夯实‘后半篇文章’的基础,全力打好生态及地质灾害避险搬迁持久战。”在市生态及地质灾害避险搬迁工作领导小组第十九次会议上,市委副书记、市长刘永革明确要求。

驭风而上,持续攀登。陇南建立了市县党政“一把手”负总责,全市上下“一盘棋”的责任体系,以更大力度打好生态地质灾害搬迁攻坚战。

——制定印发陇南市2024年度搬迁工作方案,进一步明确目标任务、时间节点和进度要求。

——严格执行“周报告、旬汇总、月通报、季调度”工作机制,紧盯关键环节,开展督导检查,解决突出问题,推动工作落实。

——持续优化项目审批和安置点土地手续办理流程,加快项目用地报批、工程设计、招投标等前期工作,确保项目建设进度。

——按照“安全第一、质量第一”的要求,采取“一对一”跟踪服务方式,指导搬迁群众科学选址,及时跟进办理宅基地审批手续,加快建设进度。同时,针对今年搬迁政策的新变化、新要求,及时指导各县区用足用好政策红利,持续推进自建安置房与自有购房安置。

(下转第二版)